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g8d LAOB =220° wd LACD=110° %|
|1 TPl § W BT & {6 &7 UR I IVl < & AT 9T UR G DT BT AT & |
59 a1 HaTT BT AU AT 3= /Y B BT PR BRI |
Tfele 3rd 39 Ured YR BT IR §RT g &R 2 |
WA 12.8 T A19 §RI 93 & D% UR ARG DIV IT & WAY 9N & (AT {75 UR A=IRT PI0T BT QT Il © |

C

(@) (ii) (i)
JATHIT 12.38
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f=m gom: a9 AB R @ O WR 3IRd LAOB 3R AY 9T WR 3iRd LACB B |
Ryg & ZAOB =2/ZACB

R C &1 O 9 fyed 8¢ P d& Fgrar
IufT: AAOC ta Fafgarg Bt &, Fifd OA=0C & & g @l g 7 |
I ZACO = ZOAC (st H SRI&R YSIlAl & TR DI dRI&R B © |) .1
AAOC &1 ZAOP eIV & 37
ZAOP = ZACO + ZOAC (LACO = ZOAC (1))
ZLAOP = LZACO+ LACO
a7 ZAOP =2 /ACO )
T YBR LBOP = 2/BCO .. 03)
(2) @ (3) Pr e W
ZAOP+ £ZBOP =2ZACO+2£BCO
a ZAOP + /BOP = 2(£ACO + /BCO)
a7 ZAOB =2/ ACB

(amepfar 12.39(1), (ii) @ (i) ¥) sfa RagH

3MpiaT 12.39(iil) ¥ LACB 31§ g WR g dTal HIT &

T LAOB=180° & &1d: LACB =90° ErTI, @i
JUYAT NG < FHBIOT IART BT 2 |

31T 379 BH T o1 9 §RT g & Y 9T H F<IRT B R =R 711 b dermd g1 axd B
fhar weTu— U g<1 R AC Td AD &I Siiard Fife | g 1 BT Uil (1 BII Bl) BIedhR AT
12.39 & AR 3MEIR &1 CA 9 DA dax C 9 D WR fRIUHTsY | 319 <& Iad @< dl B17 Uil § 9 o7
B GOl GOl 981 IR 9 IR g1 R &1 B fa=g W el | spfa § LADB = ZACB =60° € |

37T U &1 A9 §RT g & AY 9T § raRa a1 HIoT aR1aR 8 € |

ATPHfT 12.39
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gserdla SarevT

IATENUT-1. JATHIT 12.40 ¥, I BT AN AB© 3R LDAB =40" a1 LDCA a0 B |
8 I BT AN AB B 37 D

ZADB =90’ ﬂ \
S /DBA=180" (90" +40°) Al B
o e vA
C

.. 4DBA 3R £4DCA U & JO@vE & PIv &
: . JATHIT 12.40
S £DCA = ZDBA =50

= 4ADCA=50°
IETERUI-2. P 12.41 H, a9 AB 3R =10 AC §RT &5 O WR AR PIvT HHT 80° 3R 1200%*|ALBAC

MR ZBOC =1a difvT |
gl ZBOC =360" - (120° +80°) ‘
B 80°
<\

A LBOC =160°

Tq LBACzééBOC Z%X16O°

AT LBAC =80 iR 12.41
SETETUI-3. TH aqyst ABCD # AB=AC=AD &, @ fig @R f5 £BAD =2(LBDC + ZCBD).
ga: 31 8 f% AB = AC = AD 311iq a5 B,C 3R Dfag 49 |AM 3 WR 2, 31 g1 &l &8 4 B |

S

C

ATHIT 12.42
31 a9 BC &% W £LBAC IR g & A9 919 R £BDC 9Aar B |
/BAC =2/BDC (D)
S UBHR AU CD &% W £C4p IR Id & I 9T LCBD MG & |
ZCAD=2/CBD - (2)

%ﬁw(l)eﬁ?(z)zmuﬁaﬂﬁw
Z/BAC+ ZCAD =2(£BDC + ZCBD)

—  ZBAD=2(£BDC+£CBD) g |
IaTevvl-4. g BINTT s U g1 R[St 1 Ush FHIA YSIT Pl TR AR 1T TAT I, FRIST BT S| ol
BT FAGHTRTT HRATE |
Fal: fear 2 amapfar 1243 #, v& wwfgarg AABC 598 AB=AC 3R & AC W di=n 11 90 BCH D W
HIedT & |
¥ &= 8 BD = DC
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SUURT:  AC BT AN AFGR g Giar T ® AR LADC ITEIT BT DI R,

S ZADC =90°
39, AABD 3R A ACD ¥,
AB=AC (& ®)

AD = AD (I¥Is i)
ZADB = /ADC (W)

B D C

AABC=AACD  (RHS 9) ATHiA 12.43
31T FATHH Sl B [Id Yoy FEE 8 |
arerfq BD=CD
Iarexvl-5. g IR & regaave &1 ST {YAGIOT BT © |
gal: foar 2 e # va gd, Saar &= 0 8, rdgawrs ACB |
g &8 24CB <90°
T OA, OB G AB ! e |
SLLISE A AB §RT b= TR IRT BT L4OB AR AT 9T R 3r<IRd d1o7 LACB &, 1t
1 c
ZACB = ZAOB (D) .
RS ZAOB <180° (AAOB &1 T& HvT)
<
L 108 <1xiso R\
: s AN__"*
oIt %LAOB<90° ) HTpieT 12.44
FHIBRT (1) 3R (2) & £ACB <90° “gfRig |
1
Iarevvl-6. AOC I &1 U &9 & T a1g AXB=5 =T BYC & | ZBOC Td ST |
. 1
gar: s a9 AXB = = BYC 2 wofer, B v
LAOB=%LBOC
N C
@I &, LAOB+ £BOC =180° 0
3, %LBOC+LBOC=180°
a LBOC:§><180° ~120° HPIT 12.45
IETEXVI-7. P 12.46 H x BT A AT DI |
ECE /DAC = ZDBC =30° (3% B 9 @S ¥ a7 v ()
ADBC #

4DBC+ ZDCB+ ZBDC =180°
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a1 30°+40° +(x+80°) =180° @ERY T (i) )

a1 x+80=180-70
g1 x=110-80
at x=30°

AP 12.46
IGTEXVI-8. JATPIT 12.47 H, A ABC T AHaTE BT & | O $HdT s © | Ifa A BT O I AT §T 31T 9811 Al 98
g I D W fierdn & | Rig #1917 A OBD Us w18, el 2 |
gal: faar garm 5 A ABC U& |°a1g, B3s 81 0, A ABC &1 &% & |

A
AO &1 3 9™ WR gd ¥ D W fAerar 2 |
g & A OBD 9#aTg, 3ot 2 |
SRt OB ud OD (T g @1 Broam) o
3Fe: ZOBD = Z/0ODB )
A ABC B\Z/C
D

T qHATE, Sl ©
3FeT: £C=60° ... (1)
ZADB = /C ((il) & U® B g GUS W I PIN)
- L ADB = 60° (D) JATHIT 12.47
W Z/ADB Wd /ODB U& & BIU Bl S &
3re: ZODB = 60°
ZOBD = 60° (OR)

oReg A # T IO B1 ART 180° BT B |
3fct: A OBD 7 IIRT 101 LZBOD ¥t 60° @71 81N

31d: A OBD U& w¥a1g e 2 sfafrgd

YITHTAT 12.3

1. UAP & [y A /399 folRay iR 3+ STk dRY1 41 foalRay | D E

() T Shar gRT <7 R Rerd fobwel a1 fvgall WR 3R I aRIaR 814 & |

(i) 3MPiT 12.48 H, AB T I &1 AN & AR C I R Bl 95 & a9
AC’+BC* = 4B’ €|

(i) SMPfa 12.48 H, IE LADE =120° € @1 LEAB=30° ©
(iv) 3T 1248 H, LCAD=LZCED % |

2. 3MPIT 1249 § LABC =45 g a1 fag #IT 04 L OC % |

N c ATPHIa 12.48

ATPpfa 12.49
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3. O 39 ABC &1 uRaw= & o D R BC &1 7ed—fag 2| fig #9ie i ZBOD = Z4 7|

4. TP IS BT AB W 3 FHHIU st ACB 3R ADB 39 UaR Wi 1Y £ f& 3 faudia ok Rerd 2 |
g #IMY f6 LBAC = ZBDC ¥

5. Ud gd DI &I oiaig AB iR AC S9@ ds W= HA: 90° 3R 150° & Bio7 3idRa el & | LBAC =1d
Y, afe AB 3R AC & & faudia iR Rerd 2|

6. Ud s ABC &1 uRe= O & | g $IY fb LOBC+ ZBAC =90° % |

7. T ga &1 Ueb S S 2981 & aR1eR & | 39 Sial gRT & gas H T fawg o 37aRd ol Srd HIfo |

8.  IMBfT 1250 H, LADC =130° 3R Sfrar BC = Sftar BE 8| ZCBE &1d @Ifv1Y |
C

D
130°

E
ATHfA 12.50

9. MG 1251 H LACB=40° B LOAB ¥1d &Y |
C

/)

JATHIT 12.51

10. 3Pl HAOB g &1 &1 & T=NC, D IR E 3rigr W Reid #ig 017 185 8 L ACD + ZBED &1 9[ 91T HIQ |
D

C E

Qe

ATPHa 12.52
12.08 dAHII Al

T IS s ARl Y U gl W Rerd 81 bl agyol Heardl o | (QRIT AT 12,65 H) 57 Ayl
# Ue fIRy 7107 81T ® 9SS foY oSy Us a1 e WR e < €
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fepar daTy—

TP 12.53
1. Q% g 37U 31T gRAaT # §1sy |
2. 99 % Ol g W U 58T 9 AT @ BT URT # I TH BT (T 80° HT PHIT B B AUGRT 7)
HTc B foraamr ARTT SR aMpfy 1254 § L4 7|
3. 39 BT P Q! Yol BT AT 9¢18Y fF g @l st <1 fagsil ) el 39 UdR LBAD Ul BRI |
4. 99 DAB &I BIS®R gd & ¥ 41T R B fdg C AT iR Iy qRT BT |
5. LAD TG LC 8| LC &1 91 fHaar grm? 8@l A & Feraar 9 A1y oY <@ 1 & I=1
ZBCD =100 9T &Il & | i LA+ 2C=180" % |
Y S BN HT AR W 180° HT BN, RAfF TS & IRI HION ST AT 360° BT 2 |
AT BB ATHS! D AT DIV THRD 814 & | 399 URUMH BT 71 Suufy gRT 41 Rig T |
THT—12.8 THII ATH & TG BT I GRS I ST AT 180° BT ¥ |
fear gam &2 ABCD U& @bl agat 2 |

g o3 LA+ /C=180°

ZB+£D =180°
R O ® B @ D ¥ fAamr
SELISE a9 DAB gRT &% TR 3I=<IRA IV x° 3R I & AY 91T W FRd ST LC & |
a: AC=%x” )

S UHR A9 DCB gRT &7 WX 3IIRT BIvT ° 3R g & Y 9T W <RI PIT L4 7|

a1 4A=%y° )
()T (2) &I S W

LC+ZA Z%(xo +y°)

a1 4C+4A:%><360°=180° .3

JATHIT 12.55
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IS IS @ AR IO BT AT 360° BT ©
37a: ZB+£D=360°—(£LA+ £C)

ar ZB+ /D =360°—180° = 180° ... (3) % shfem

59 UHY BT e g pee e yor & 9 9 2|
gHI—12.9 (FFF 1208 F1 fIdH) I foell Iqds & F@ D101 GRS &1 A 98 Y ahId Igyol Il © |

D C C

AT 12.56

fear gam 8@ ABCD Us =gy & f/H /BAD + /BCD =180° W& /ABD+ /ADC =180°
g & ABCD U& =sbig agqqol © |

SERISE A1 o Geb <7 Sl A, B Td D 9 ToiRdl & g C & H R C' 9 JoRdl & a9 C'B &I Aa W)
ABC'D T& Tl agysl 9 oIl & |

AT /BAD+/BC'D =180° (T AJHS & TR PIVT RSP B ©) ... (>0

W< /BAD+/BCD=180° (f&r garm g 1) ... (i)
()@ (ii))¥ £BAD+ /BC'D = /BAD + Z/BCD

a1 /ZBC'D+ £BCD . (1)

W] £BC'D, ABCC' &T 9[=pI % |
3Ifd /BC'D = /BCD/CBC' (A &1 ITHIV SRIFFIE HIvi & INT & SRTER Il 7)

a1 /ZBC'D> ZBCD .. (iv)
(i) Td (iv) ¥ W= Brar & 6 LBC'D > ZBCD T+ w%1d 8 914 BC wd BC'9=r 1 | 3 fawg C wd C'|warh &1

Jrefi ABCD U =shld =iyl &

@ ABCD U% sh1d I ® sfafigH

12.09 B AJHS @ JAATHE IV

TR TIhRr TG ST BT Teb ST BT TG TR SfT BT ST &3 S YT T SfRwhIo gl & | (&RaT
3P 1257) LCBE =i agysl ABCD &1 afg@hivl & | 39 R MU 4% Y W)
Th—UH JRHIV 9T A 2 |

PEYKEH D S

B
E

ATHIT 12.57
ZABC W@ ZADC RSBV LCBE & A 3: A BIV UG ARG DI HEATT 2 |
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31MSY 319 & AfEWhIV Qd SIRIWHRT IVl H R A Bl 8?2 SIHHRI IR & | §9 ol W 31 ety

T B BT TIT B ¢ |

fopar werru—
1. U g B [FHT DIy |
2. TP 12,57 B ORE g0 W Big &l 95 A g B IR a1 &I el gU E % Fersy |
A

JATHIT 12.58
3. I P BRI YT § A AT AU 3BT A Uh fhadl Al AT BT BIT Bie ofITT @-T 100° BT HIvT ?) 3R
¥ fIg B W 9 USR RU@sy & H1¢ T S0 31 MUR Y@T 3k BE §¥w 81 Y |
4. PIT P Yol EB &I 1T 371 9e1s¢ b 98 g &l fehl fag, C R el
5. g @ a9 ABC @I BI$ &R ¥ 91T R U a5 D <fifw | g1 agydst ABCD &1 RT SIfSTY |

6.  ZADC I =< @1 WeRT ¥ AY | g aiddr f5 LADC =100° greq &1 <7 & |
AT FBI TATHS B b IIRSHIVT DT ATY SAD RN Pl & AMY & IRTER BIT © |
31MsY 39 RV &I AR SuuR & @R 3o Rig ad 2 |
THI—12.10 BT TGS B U Yol G611 UR I dTel IfEShIv] IHb A<RIMNYE PIV] S aRIER Bl ¢ |

D C

E
JATHIT 12.59

fear gam & g1 ISt ABCD @ s AB &1 E T 9141 77 7 |
Rig B 8 LCBE = £LADC

Iuufer: ABCD U& Fb1g Igyqsl &

3Fe: ZABC+ /ADC =180° ..
Z/ABC + ZCBE =180° Ra& o1 g4 ... (ii)

()T ¥ L4BC+£ADC = ZABC+ ZCBE

ar ZADC = Z/CBE i RigH
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FT MY 39 YA & faam aif & It o1 af=nior g SHaT SARIFATE HI9T SRR 81 af 98 U aehid
TS €, Rig o) b &7
TI—12.11 TS TS B Th ofl 9811 TR I dTell II2&hIoT {U JFIRITHE DIV & SRIER I, Al 98 U

TP AT BT B | D
fear gam & agySt ABCD &1 LCBE dfgwhror 8 |
qerm ZADC = ZCBE
g sxA1 8 ABCD U& =l ago © | C
SLLIE ZADC = ZCBE ... (fQa1 37 &)
THI IR LABC Sied W N
ZABC+ £4ADC = ZABC + ZCBE B E
T ZABC+ Z/CBE =180° (Raw wIvr ) STPTT 12.60

d: LABC + £ADC =180°
Y LABC T £ADC =4t ABCD & W% IVl 8 37 U 12.12 & JFARABCD Th Zb1 =i o © |
gseidia Sqrevr
JETEXI-1. 3P 1261 § ABCD o @b gyl & | I LA0C =136° g,al LABC <1 BIfrg |
Fel: A9 ABCERT &% O 3R AT 9T UR IARABI 5#72T: L4OC IR LADC % | D

3 LADC=%LAOC=%><136°

ar ZADC = 68° AC
ABCD & =sb1d aqyol & 3T ¥gd IVl &l AT 180° 81 X

B
ZADC + ZABC =180° TR 1261
ar ZABC =180" 68
at ZABC =112°

JETEXVT-2. MG 1262 § ABCD UF T ISt & | x 3R y F1d S |
Fel: I AU B THE PIT ARRE B 2 |
(2x +47)+(4y" -47) =180°

g1 2x"+4y" =180°

at X 42y =90° .

S PR (x°+10°)+(5)° +5°) =180° TR 12,62
at X +5y° =165 .2

(1) 3R (2) BT & BRA R

X =40°, y =25

e X=40" &R y° =25
JQTEXVI-3. 3P 12,63 ¥, I & = O B 3R AT BCD R I W IART BT 140° 8 | LBAD IR LDCE
S1d BT |

gol: IT BCD ERT &< Ud A9 YN[ TR 31Rd BIT Ha: L/BOD Ud /BAD €|
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3 ABADzéxéBOD :%X140°

at ZBAD =170° 0 D
WR<] £DCE, 3% aq4s ABCD &1 9! & Sl $9@ STRIMHE DI & 5 m .
SRR BT | -C

£DCE = ZBAD PRI 12.63

a1 ZDCE =70°
SCTEXUT-4. JATPIT 1264 H§ ABCD Teb ZMbid AJYS & | CD & AR YT AE Wil 7T & | BA BT F b AW

JIIT AT B | Ife LABC =92° 3R LFAE =20° 8, @1 /BCD =1d dIfT |
gal: ABCD U&% T91d TGSl & 3Th:

ZABC+ ZCDA =180°

a1 ZCDA=180"-92°
a1 ZCDA =88
R CD || AE
a1 /DAE =/CDA  (U®I<R &)
at ZDAE =88’ ATHIT 12.64
REll ZDAF = ZFAE + ZDAE =20 +88°
a1 ZDAF =108’

Z/DAB =180° —108" =72’
379 /BCD+ ZDAB =180’
at ZBCD =180° — ZDAB =180° —72°
a1 ZBCD =108’

IaTevvl-5. g BINY b T I FHRR Aol U A1 8l & |
g RO &8 ABCD U& 901g AR agyol 2 |

Rig o & ABCD W omed ¥ y ¢
I ABCD U g8 FARR agHSl ©
3ct: ZB+ ZD =180 (D) A B
3R /B=/D .2
ATPHfT 12.65
TR (1) 3R (2) ¥ LB=4D =90 SH TR /4= /C =90°
a7 ABCD T 314 ® | “gfaRiET |

Wr-s.ﬁwaﬁna@ﬁﬁwﬁwﬁ,ﬁmmﬁsmﬁaﬁwﬁﬁaﬁ?mﬁﬁ
R BN |
g fear & F@ Igds ABCD ¥,

AB||DC?®|
fig sxm & (i) AD =BC
(ii) AC =BD
SuuRRl: - AB || DC @R BC U fordid Y@ 2, HfT 12.66
3c: ZABC + /DCB =180° (D)
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W] ABCD U& =h1d aqH &,

3a: ZABC + ZADC =180° .2
FHBRT (1) 3R (2) |
/DCB = /ADC ...03)

31 AADC 3R ABCD ¥,
Z/ADC=/DCB  [(3)¥]
/DAC=/DBC (& € g @Us & V)
3R DC =DC (FTafs)
AADC=ABCD  (ASA )
SOIG] AD = BC
IR AC=BD gfaRrEq |
IQIEXVI-7  3MPiT 12.67 H, ABCD T agHl 7, oRT AD = BC3IR /ADC = /BCD 2 | Rig $IS ABCD
T T TATHA 2 |

N M

gl f3m = agyst ABCD # AD = BC, 3R £4ADC = /BCD ®| A B
g s e ABCD U& 9Fsh1d gyl © |
TT: DN 1 AB 3R CM L AB @ |
Syufy: fear %\’ &
£ADC = £ZBCD (D) I;@f%f 12.57
ZADN = ZADC -90°
= Z/BCD -90° [(D)¥ ]
ZADN = Z/BCM - (2)
3@ AAND 3R ABMC 3
ZAND = /BMC (IO
ZADN = /BCM [(2)¥]
S AD = BC (fea )
: AAND = ABMC (AAS )
3 FaATaH Sl & | PIvT AN B,
arerid /A= /B ...3
s UdR  £C=2/D NC))
R LA+ ZB+ZC+ 2D =360°
FHIBRYT (3) SR (4) 9, 2/B+2/D =360°
ZB+ /D =180
ABCD & g1 aqel & SRR |
UI39HTIT 12.4
1. U® ThIg agHST BT T BIoT AT TAT B | FHRI BT ST BT |
(i) 70° (ii) 135° (i) 112% (iv) %waﬂw (v) 165°
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IeH1T AGYST DT FHRG DI ST DIfTY Ife IFH I U HIvT
(i)egﬁfm%?r (ii)agﬁf?mz—lﬁl

ATPHfT 12.68
IMHRT 12,69 H FH BN B a, b, ¢ IR dA FRMT far a1 21 39 doN & A9 A1q HfY |

F E D

Q@j | b\
65' A "

A B Cc

JATHIT 12.69
Aft = aqfst ABCD ¥, AD || BC®, ot fig #Ivm f5 L4 =D
ABCD T 7shi a4l ® IAB 3R DC g SIME R fierch 2 | Rig AR s AEBC 3R AEDA 9779 R |
g PINTT b T aDI aqySt & DIV & AAGATSID] GIRT 1T At AT FbId agoT 8T 2 |
fafaer yesaTAT—12
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10 37 351 a1l 990 @ B= 9 6 A g% Rerd Siar &1 =TS o

(@) 16 A (@) 8 =+ (M) 4 I (&) 5 I
13 37 3ram arel g | 24 I ) Siiar G T8 © | SiaT @ 99 @ b 9 g o
(@) 12 3+ @) 5 a (1) 6.5 JH @) 12 3
A o1 f&fT A grar 8-
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S a1 f$ft 719 B 8-
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(@) 3T () ferpe () iy (&r) R
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() <re =g (@) ofgama () g (&) ergga
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11.
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14.

15.

Ife Aaira® gl | 1 919 a_IER B, A7 IAD] A Siarg sifi—

(@) AR (@) FHr URSESER CIEIREE

f<il g<7 1 AD Us &9 2 3R AB U Sitar 8 | afd AD =34 cm, AB=30cm&, ol g1 & &= 9 AB
B g o

(@) 17 3 @) 153 (1) 43 (&) 8 I

3MPHT 12.70 H, AT OA =5 F, AB = 8 T @2 OD a1 AB WR & 8: df CD &R1aR 38—

o

C
A \\J_/ B
D
ATHIT 12.70
(@) 2 3+ (@) 33 (M) 4 3 (&) 5
afe AB=12 %%, BC= 16 9131k AB Y@Rgs BC R @d 8, AT A, B 3R C 9 81R &1 arel gl a1 e
3
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o
w

JATHIT 12.71
(@) 20° (@) 40° (M) 60° @) 10°
3MpicT 12.72 4, AT AOB g1 &1 U & a1 AC =BC &, A1 LCAB aRIR &—

D

ATHIT 12.72
(@) 30° (@) 60° @) 90° (&) 45°
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16. AP 1273 #, I LZOAB=40° 8 @ LACB <RTER 3—

C
¢
40°
A B

ATHIT 12.73
(@) 50° (@) 40° @) 60° (=) 70°
17. JMPIA 1274 ¥, A& LDAB = 60°, LZABD =50° &, A1 LACB IR &—

§D C
AUB

JATHIT 12.74
(%) 60° (@) 50° () 70° (=) 80°
18. TGS B TP oIl AB IS & IR g0 &I U &A™ © AT L4DC =140° 81 T4, LBAC TRIR 5—
() 80° (@) 50° @) 40° (=) 30°

19.  3MTPfer 12.75 #, BC I &T @19 8 9AT LBAO =60° 8| T6, LADC aRT&R B—

N

ATPpfa 12.75
(%) 30° (@) 45° (1) 60° (@) 120°
20.  3MPIT 1276 H, LAOB =90° 3R L4BC =30° | T4, LCAO IR &—

|
“
B e 12.76
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25.
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29.

30.

(®) 30° (@) 45° (1) 90° @) 60°

e T g B &1 RIR SN IRER fawsa &, A1 g PINTY fd U Siiar & &1 91T Sa0 Siar & il
ART & JYH—JUH IR BT ¢ |

gfe P, Q 3R R % T 231 & BC, CA 3R AB quiieii & #ea—fd=g & o AD ¥Y A 3 BC R &4
g, a1 fig @ifvie f fa5 P, Q, R iR D T%13 & |

ABCD U& |AR ag4ol & | A 3R B ¥ 8I9% Ud g1 59 UbR Fidl o1l & fd 98 AD &I P | 3R BC
B Q W yfoess oxar & | Rig #Ifsg f6 P, Q, C 3R D @iy £ |

g BT 6 o Priet & T BIvr &7 FAGHSIS 3R IHD! TRIG Yol BT did FHIGHID, Ife Ufazsa
TR 2, q1 89 Bt @ uRad W ufiess e € |

Ifg fodl 9 AYDZBWCX @1 &1 Siard AB 3iR CD FH9®I0 &R Ufiess el & @MPia 12.77 <Raw),

R¥g BIRTY f&5 a9 CXA + 919 DZB =919 AYD + a9 BWC = Ud 3rigd 2 |
C

D
Arpfa 12.77
Ife ABC ol o<1 & Sfaid Usp wwarg 3yl € de P &g =g BC R Rerd &g fag 8, B ar C &
Hurdl €l 8, a1 Rig BIY {5 PA o1 BPC &1 WHIgHISTS ¢ |

3PIaT 12.78 H, AB 3R CD Ush g1 @l &l Siam €, S B R ufcress &l © | g $Ifo & AAEC:%

(@M@ CXA gRT ®v% WR AR BT + 19 DYB gRT s WX idRT BIvN) B |
C

A B
N
D
ATpfa 12.78
e T A1 agdSt ABCD & A9 DIVl & FHlgHISTd 39 IgySl & URTd g &l P 3R Q, fa=gafi

R gfireee &Rd 2, aF g $IfTe f% PQ 39 93 &1 <019 ¢ |

T g B Frear V2 em B2 om @arE arel Shiar gRT 78 g <1 gl # fifd far s @ | Rig
HIY 6 59 Siiar g1 < ga—Ts & bl favg o a1 $IoT 45°% |
AB 3R AC 3= r 9Tt T gl @1 &1 SiaTg 39 UK © fi AB=2AC 21 3fT p 3R ¢ 93 s A

AB 3R AC @1 gRAT &, a1 g IR fb 4¢° = p* +3r” |
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31.

32.

33.

MBI 12.79 H, O IT &7 vt & AR LBCO =30° | x 3R y G BIRTY |

JATHIT 12.79
3pIcT 12.80 H, O I &I = 8, BD=0D 3R CD L AB | LCAB 91 BITM |

LN,
Y

JATHIT 12.80

Rig BT o ge7 & arar fodl fawg A 81 S arell |1 Siiasll § 37 g8 Siiar |a¥ BIel 8kl & | Sl
9 fa=g 9 8IaR S drel 19 W o9 Bl B |

10.
11.
12.
13.
14.

1.
16.
17,

(wecayof famg | ‘
T g1 fohdl Tt & S AT =gl &1 Tig &Il &, 511 Ol & U ReR favg & |AM g WR 8 |

T If BT (AT FANTHA Gl D) IRIER AN s (IT WA D) TR SRIER D07 JART BRA 5 |

IfS B g1 a1 (a1 Falnaq g<ii o) &7 SHard e UR (AT HIT Desl UR) IRIER BIvT 3R Y, Tl SHarg aRIaR
B2 |

B g1 & B A (BT SAT UR STeAT 7T o I FAGHIRIT BRAT & |

S5 A IR ST arell 1R BT Sivar &l AAfgwIfeia R arell Y1 Siiar o & eIl © |

A ARy fawgail | ST a1alT Uab 31k ddel Uab 9l Il & |

T gl 1 (IT FaATTH il ) aRIER ST des | (I FId deal ) FAM G IR Bl 2 |

T T D s (AT HATH gl & Do) I AAM g8 OR RIT SHary a_1eR el © |

Ife fH¥l g @ <1 =TT [alTd g, a1 S9! |Id Siary aR7eR il 8 iR fadma: afs fe gt a1 <1 Siand
qRIER B, A 9% |d a1y (o, <) FafTaq e 2 |

TR 3T T AANTHH A1 D5 UR GRIER D07 JART B © |

T =T §IRT s UR SR DIV SHD §IRT I & AV HFT & [T fa=g R iR PIvr &7 AT B2 |

T JTRIUE H g HI0T SRIER B & |

3T T DI FHDIVT BIAT & |

Afe 1 A5l BT e 91T varEvs A ATl R aTel] W& & Tab &1 371R Rerd a1 3R fawgail w594
BV ATRT B, AT ART g U g7 oR Rerd 81 & | R a1 3 fIvgall uR |91 HrorsiaiRa &, a1 =i fawg
T geT OR FRerd B 2 |

TR TS B TG BV & T I BT AT 180° BIaT 2 |

Afe foedl IS & T DIl & 6T Ta 79 o1 ART 180° &1, a1 ISl IhiI 81T & |

T TTHS DI U oIl BT TSI+ IR g9 Te] FRSPIV HT A SHD SF<RINHE PI0T P RGBT |
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STIXHT Il
gIIHATAT 12.1
1. (1) 3P (i) ST (ii) & (iv) Stg g (v) i
2. (1) I (1) 3T (1) I (1v) eI (V) T (Vi) 3T (vil) 31T
YITHTAT 12.2
1. (i) JAI—FI b TST STaAT BICT ST BT ULAT Dt TR TST PIVT SANT Bl & |
(i) rAT—aRf I Shal B A HH T W Rerd Bl 7 |
(i) FI—RIF D= T Q1 Siareif o GRAT RER 2 |
(iv) FI—iTh FARTHH I DT RTER SIAY FI Dol IR IRIGR DIOT FRTRT PRl & |
(v) JaI—RIfb T {531l A BIPR S ATell < S aIH1 (gl & WX AR g A B 81 I AT |
(vi) Io—iifs ABNI & |
2. 12 9 3. 3.5 W 7.13 99 8. (1) 2 ¥ (ii) 14 T
UITHTAT 12.3
1. (1) SIS TF1 fa=g v &1 g7 gvs (ST a1 ofg) H Ryd 8 Tl SRR 81 € | 1921 T8 |
(i) II—Ifd LC Th AABIV 7 | 31 AB* = AC? + BC?
(iii) ¥@—AD, DE, DB iR EB &I fiei™ @& 918 £4DB =90° @ /BDE =120-90=30° J8f LBDE g

/EAB T% € 91 WS WX g4 89 W /BDE = /EAB =30° 81|

(iv) TI—1 e FANTEH gl BT IRIGR SHATG FITT Bl IR GRIER D07 IIRANT BT |
(v) Ira—aifd 1 fa=gafl | 81 S arell < S a141 favgall & | AR favg A BR8] I AehelT |

(vi) a@—AC, CD, AD, DEd CE %! fia™ R £CAD Td LCED U®% 81 919 WUS § g9+ dTel HIvT & 37
ZCAD = ZCED &

2.120° 6. 60° 9. 100° 10. 50° 11. 270°
IITHTAT 12.4

1. (1) 110° (ii) 45° (iil) 67%°(iv) 126° (v) 15° 2. (1) 45°,40° (ii) 132°,48°

3. LA=60°, ZB=108°,2C =120°,4D =72° 5.a=65,b=89°c=91°,d=115°
fafaer geaHTAT—12

1. () 2. (9) 3. (#) 4. (W) 5. (5 6. (%) 7. (d)

8. (1) 9. () 10. (@) 11. (¥) 12. () 13. (1) 14. (@)

15. (d) 16. () 17. (7) 18. (@) 19. (M) 20. (%)
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